

## 全民齐参与 共创文明城

## 托起幸福“夕阳红”

——我市开展“孝亲敬老”新时代文明实践活动扫描

本报记者 张敏

量体裁衣,定制服务情暖老人

10月23日,市金叶体育馆载歌载舞、人头攒动、热闹非凡,我市第四届邻里节暨重阳节孝亲敬老文明实践活动在这里举行。

包饺子汤圆、义务理发、讲消防知识、提供法律咨询、免费义诊……活动现场,志愿者们在新时代文明实践志愿服务集市上,聚焦老年人具体需求推出特色服务,备受大爷大妈们好评。

金叶社区居民朱新港在集市上逛了一圈,享受了一把免费测血糖服务。他高兴地说:“今天是重阳节,看到志愿者们给老人理发、包饺子,送来实实在在的温暖,很开心很感动。”

此次活动由市各社区、村新时代文明实践站根据辖区老人的特点和需求,组织开展丰富多彩的志愿服务活动。量体裁衣式的定制服务,暖进了老人们的心里,获得连连点赞。

10月21日一大早,咸安永安街道茂林巷里就人潮涌动。打扫卫生、摆放座椅、准备用具……身穿红马甲的志愿者们忙前忙后,为即将进行的义剪服务做准备。

这群红马甲,由西河社区工作人员、幸福合伙人、高新区税务局和市退役军人事务局工作人员组成。当日,西河社区新时代文明实践站组织开展“九九重阳节,浓浓敬老情”志愿服务活动,根据前期摸排的老人需求制定服务内容。

活动现场,理发师详细询问老人的具体需求,认真地为每一位老人理出清

10月以来,市委文明办结合“敬老月”,组织广泛开展“孝亲敬老”新时代文明实践活动,传承中华优秀传统文化,弘扬传统美德,培育文明新风。

义诊将健康送到老人家门口、义剪解决老人“头”等大事,文艺演出丰富老人精神生活……来自党政机关、街道社区、中小学校的志愿者们,用实际行动谱写了一曲新时代尊老、敬老、孝老、爱老的赞歌,托起幸福“夕阳红”。

爽顺心的发型。今年79岁的刘甫英老人剪完头发后,对着镜子频频点头,“这样的活动有心了,让人心里暖暖的。”

传承美德,孝亲文化引领新风

10月23日,嘉鱼县第一小学四年级师生50余人到县福利院开展“情暖重阳节,爱在夕阳红”敬老活动。

此次活动中县民政局、县教育局、鱼岳镇南街社区新时代文明实践站主办,旨在传承尊老、敬老、孝老的传统美德。

活泼可爱的小朋友们到来,让福利院顿时热闹起来。在老师的带领下,小朋友们在活动室精心绘制与重阳节有关的敬老作品,一笔一画,认真描绘。

不一会儿的工夫,粉红的爱心、金黄的菊花、喜庆的“寿”字,活灵活现地跃然纸上,小朋友们将这些作品赠送给爷爷奶奶们。

小朋友们还争先恐后地给爷爷奶奶们唱歌、梳头、按摩、修剪指甲,陪他们一起晒太阳、聊家常,让老人们倍感温暖。

“看到爷爷奶奶们的笑容,觉得很开心。”学生李永宽说,今后要更加关注

和关爱老人,尽自己的力量送上一份温暖。

教师高倩表示,希望通过这样的活动,让小朋友们懂得孝老爱亲的意义,大家一起把这个优良传统传承好、发扬好。

在全市各地,类似的场景不断上演,尊老、敬老、孝老、爱老的传统美德,也于无声中引领文明新风。

10月21日上午,通山县阎王镇苦竹林村新时代文明实践站内,“尽孝心、传孝道”的理念在丰富多彩的活动中传递,老人们脸上洋溢着幸福的笑容。

苦竹林村党支部书记赵娟说:“孝文化源远流长,是我国传统文化中的精髓,我们也要倾尽心力关注和关爱老年人,营造尊老爱老的良好氛围。”

真情关爱,托起幸福“夕阳红”

10月22日,通城县关刀镇新时代文明实践所联合县民政局在道上村万丈山屋场开展“欢度重阳节 浓浓敬老情”活动。

文艺志愿者带来精彩的歌舞文艺汇演,引来阵阵掌声。过程中,还穿插了党的二十大精神、新中国史等内容的有奖问答环节。文艺汇演结束后,志愿

者们为80岁以上的老人送上慰问品。

村民方小平感慨:“从穷山沟到如今的美丽乡村,村里这些年变化太大了,在党和政府的关怀下,我们这些老人的生活也一天比一天好。”

“老年人是村子的精神财富,为全村发展立下了汗马功劳。”道上村党支部书记李云表示,将进一步弘扬“孝亲敬老”传统美德,落实各项老年人优待政策,关爱老年人,让老年人度过一个幸福快乐的晚年。

10月以来,我市利用文明实践志愿服务日、重阳节等时间节点,依托各级新时代文明实践平台,组织来自党政机关、企事业单位、街道社区、社会组织、学校的志愿者,开展了一系列爱老、助老、敬老志愿服务活动,用真情关爱托起幸福“夕阳红”。

10月20日上午,永安街道南山社区新时代文明实践站组织志愿者们来到高龄独居老人家中,通过“帮老人做一次家庭卫生、与老人唠一段暖心家常”方式送去温暖。

燃料公司小区92岁的甘家珍老人笑着说:“志愿者们忙前忙后,家里变得更干净,也热闹起来了,感觉很开心。”

据不完全统计,全市共开展“孝亲敬老”新时代文明实践活动1400余场,惠及群众50000余人。

创文在行动

## 绿色园区

日前,鸟瞰咸宁高新区工业园,绿树成荫,风景优美。

近年来,咸宁高新区坚定不移走生态优先、绿色发展之路,着力打造绿色园区,逐步实现“园在林中、厂在树中、人在绿中”的生态美景。

记者 袁灿 摄



“咸宁好人”潘红敏

## 一抹温暖的志愿“红”

本报记者 周蕙

从2012年加入通城县义工协会至今,潘红敏和志愿者伙伴们一起奉献爱心、传递温暖。

十多年来,她累计献血60000毫升,与志愿者一起资助困难学生,协会累计发放助学款20万元。

“自己淋过雨,想给别人撑把伞”

在潘红敏的手机里,有一位特殊的联系人“小志”(化名)。这是她资助长达7年的孩子。

“第一次见到小志时他读6年级,父亲去世,母亲离家,只有年迈的爷爷奶奶。”潘红敏记得,一间瓦屋、几张床、一口锅几乎就是小志家的全部家当。

“孩子不能没饭吃、没学上。”除了政府的帮扶,潘红敏将小志列为通城县义工协会“爱心助学”计划的帮扶对象,由协会给予每年1000元助学款资助。平时,潘红敏也常上门陪伴,或把小志接到家住。

今年,小志考上了大学,能够勤工俭学,不再享受“爱心助学”计划资助。潘红敏又自掏腰包,每月拿出400元给小志改善生活。

“我小时候家庭贫困,求学路上遇到很多困难。在有能力时,希望能够帮助困难学生完成求学梦。”潘红敏说,因为自己淋过雨,所以想给别人撑把伞。

像小志这样接受“爱心助学”的孩子还有很多。从2014年起,潘红敏牵头带领义工协会成立助学部并制定“爱心助学”计划,协会成员自筹资金助学,并对困难学生开展长期的关爱陪伴。

2018年,潘红敏带领义工协会争取到壹基金平安小课堂的项目,开展儿童安全教育宣传,3000余名学生受益。

“我只是众多志愿者中的普通一员”

10月23日一大早,潘红敏就和义工协会的志愿者们一起,带着慰问品,来到北港镇福利院,陪老人聊天,帮忙

打扫卫生、理发、剪指甲……

“不只是重阳节,每个月我们都会来一两次,看望和帮助老人,有时候和老人一起包饺子。”潘红敏说,中国自古以来就有敬老爱老的传统,如今一些孤寡、空巢老人需要帮助,自己应该尽微薄之力。

除了慰问老人,潘红敏还组织志愿者在农忙时节,到乡村里帮助子女不在身边的老人做农活。平时,也会为身边的独居老人帮代办事项。

每逢闲暇时,潘红敏都会积极组织、参与志愿活动。有人开玩笑,说她不是在做志愿服务,就是在去做志愿服务的路上。

近年来,潘红敏先后获得“湖北青年优秀志愿者”“咸宁市学雷锋标兵”“咸宁市最美志愿者”荣誉称号。面对荣誉,她说:“这是全体志愿者的共同奉献,荣誉也应是全体志愿者的,我只是众多志愿者中的普通一员。”

“帮助他人,是给予也同样是收获”

在常态化开展公益活动的同时,潘红敏注意到乡村公益事业缺少志愿服务组织和志愿者。

她带领志愿者长期服务在城乡,先后对8个乡镇开展进村入户实地走访。截至去年12月底,走访11个乡镇、120个村、600余户困境儿童、残障家庭并登记入册。每年,通城县义工协会组织开展公益活动70余次。

作为普通工薪族,潘红敏这么多年捐款捐物、做公益花了多少钱?

“没算过!”她笑着说,做公益不能计较利益得失,“我从中收获了很多。”

她帮助过的困难学生,有些已经读大学、成人,如今仍然和她保持着联系,逢年过节都要打电话问好。有一次,一个孩子对她说:“潘阿姨,要是你是我妈妈就好了。”潘红敏觉得,这是对自己最高的评价。

潘红敏说,赠人玫瑰,手留余香,做志愿服务不仅体现了个人价值,也收获很多感恩、快乐、感动。

德行咸宁身边好人

富强 民主 文明 和谐  
自由 平等 公正 法治  
爱国 敬业 诚信 友善  
社会主义核心价值观



10月21日上午,咸安温泉街道岔路口社区新时代文明实践站在水苑小区开展“齐学市民公约·共建时代新风”市民公约教育实践活动。

活动现场,“心欣向阳”志愿服务项目志愿者叶金秀和其他志愿者一起忙前忙后,讲解随地吐痰、遛狗不牵绳、不礼让行人等不文明现象的危害性,并发放《咸宁市文明行为促进条例》,号召大家争做文明事、争当文明人。

居民们纷纷在市民公约倡议条幅上签名,并表示今后将从自身做起、从小事做起,做一个有文明、有礼貌、有素养的好市民,也会向家人和朋友广泛宣传,积极做文明行为的践行者和文明理念的传播者。

这只是“心欣向阳”志愿服务项目开展的活动之一。

2022年,岔路口社区新时代文明实践站成立“心欣向阳”志愿服务项目。据了解,“心欣向阳”志愿服务项目前身为“杨妈志愿服务队”。2020年疫情期间,以90岁老党员杨文珍为首的197户茶花北路居民,团结一心,义务轮流参与到卡口值守、物资配送、治安巡逻等志愿服务中,并形成“邻里互助,敬老爱老,以老带新、以新促老”的“杨妈精神”。

2021年,以志愿者杨琴为代表的新生代年轻志愿者接过接力棒,创新志愿服务形式,传承“杨妈精神”,运用新理念开展新型志愿服务。今年9月26日,“心欣向阳”志愿服务项目正式授旗。

据悉,该项目紧紧依托社区常年开展移风易俗、文化文艺、社会主流价值活动,目前共有志愿者35人,涵盖医疗、教育、文艺、法律等相关专业。

“心欣向阳”志愿服务项目自实施以来,不仅秉承邻里互助,敬老爱老优良传统,更是立足未来,实行“以老带新、以新促老”发展路线,不断吸纳年轻力量。通过志愿者招募令,每年寒暑假青年大学生志愿者参与人数最高峰有60余人,形成志愿服务项目的良性循环。

杨琴表示,看到需要帮助的人伸手扶一把、看到乱堆乱放的垃圾张嘴劝一劝、看到长辈主动问一问、看见路面垃圾弯腰捡一捡;为需要帮助的弱势群体付出一点一滴的实际行动,“给别人快乐,给自己快乐。”

岔路口社区党委书记金冬梅介绍,“心欣向阳”寓意是心之所向,皆是阳光,代表希望和目标。希望更多居民加入进来,从现在做起,从自己身边的点滴小事做起,为小区、为社会的美好发展做贡献。

## 咸安永安街道阳光社区

## 点亮楼道照亮居民回家路

本报讯 记者张敏、通讯员胡俊浩报道:“安装了楼道感应灯,晚上再也不用摸黑上楼了,安全感十足!”日前,咸安永安街道阳光社区宏宇小区居民汪春玲笑容满面地说。

宏宇小区居民以老年人居多。由于小区楼道内没有感应灯,居民晚上回家只能摸黑或自备手电,非常不方便,同时也存在极大的安全隐患。

了解到该情况后,社区党委立即安排工作人员对小区楼道灯需求情况进行摸排统计,并将“楼道无照明灯”问题摆上议事日程。

在上级部门的接洽下,由市住建局和咸安区永安社区卫生服务中心共同出资,为小区安装楼道灯。

9月12日,“点亮楼道间”项目正式启动。9月27日,宏

宇小区77盏楼道灯全部安装完毕。

楼道灯安装的事情解决了,后续电费该如何支出呢?

问题一出,阳光社区党委第一时间联合宏宇小区党支部和业主要委员会成员召开共谋会,以共同缔造理念为核心,对楼道灯电费问题进行深入探讨,并广泛征求居民的意见。

通过讨论,小区居民一致同意,以每个楼栋长的名义办一个电表,挂在各个楼栋门口,用于记录楼道灯电费使用情况,费用由小区居民平摊。此项行动不仅减轻了小区自治的经济压力,也使得居民自治这条道路更可持续地发展下去。

居民们纷纷表示,亮起的楼道灯,不仅方便了出行,更温暖了心灵,有效提升了幸福感、获得感和安全感。

## 市教育局

## 组织师生看望慰问老人

本报讯 记者聂莹颖报道:10月23日,值重阳佳节,市教育局组织香城学校、第七小学的学生们到咸安区博德老年人养护中心,看望慰问中心老人。

学生给老人们送去了亲手制作的贺卡,上面写着“祝爷爷奶奶身体健康”“爷爷奶奶天天开心”等祝福的话语。收到贺卡的老人们小心翼翼地翻看,脸上洋溢着开心的笑容。孩子们还给老人发放了水果、点心等慰问品,并表演了舞蹈和歌唱等精彩的节目,现场洋溢着温馨的氛围。

来自香城学校的杜诗航小朋友还自掏腰包买了一大袋零食分给老人。

“我用零花钱给老人买了一点零食,希望他们吃得开心,也希望他们的生活开心快乐。”杜诗航腼腆地。

随后,孩子们将老人们扶回房间,并将老人房间和室外卫生打扫干净。

此次活动旨在弘扬中华民族的传统美德,引导学生孝亲敬老的内在自觉,并由爱家、爱老推及到爱国、爱社会,进一步营造敬老、亲老、爱老、助老的社会风尚。